
	教学设计方案

	题目
	温度
	年级学科
	八年级
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	涂华裕
	工作单位
	廉江市石岭中学

	教学目标
	知识与技能  
1．理解温度的概念。
2.了解生活环境中常见的温度。
3．会用温度计测量温度。
过程与方法   
1．通过观察和实验了解温度计的结构和原理。
2．通过学习活动，使学生掌握温度计的使用方法。
情感、态度与价值观   
1．通过教学活动，激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲，使学生乐于探索自然现象中的物理规律。
2.养成学生使用物理仪器测量的良好习惯．

	教学重难点
关键
	重点：温度计原理和正确使用温度计。
难点：设计测温度的仪器（温度计），正确使用温度计。

	教学方法
	

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体平台；

教师：烧杯、热水、冷水、温水、实验用温度计、体温计、寒暑表
学生：烧杯、热水、冷水、温水、实验用温度计、体温计、寒暑表、小瓶、橡皮塞、细玻璃管。
软件：PPT软件

	教学设计思路
	1、通过春天夏天秋天 冬天的气温变化引入新课。

2、引导学生完成实验
3、【巧记忆】估、选、看、浸、等、读、记、取

4、学生动手实验
5、小结、布置作业


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	一、
情景导入 【出示四季图片】
    
   
【提出问题】春夏秋冬分别给你什么感受？
【导入语】春夏秋冬分别给我们不同的感受，尤其炎热的夏天和寒冷的冬天让人印象深刻，物理学中我们用温度来表示物体的冷热程度。
（设计意图：通过图片，让学生观察思考四季的不同以及水的物态变化，同时引入温度的概念，激发学习兴趣。） 
 
  学生观看图片，了解四季的不同以及水在夏冬两季的不同状态 
 学生讨论：
 春天：温暖
 夏天：炎热
 秋天：凉爽
 冬天：寒冷 

二、新课
  讲授

1、温度计

2、摄氏
温度

3、温度计   的使用  
4、体温计

 
【引入】生活中很多物体的温度不同，热的物体温度高，冷的物体温度低，你能举几个例子吗？
我们有时凭感觉去判断物体的冷热，这种感觉可靠吗？请同学们亲自体验一下。  
引导学生完成实验
            
【导入语】通过上面的实验，我们知道凭感觉来判断物体的冷热有时是靠不住的，要准确判断和测量物体的温度，必须选择科学的测量工具――温度计。
【小实验】自制温度计
【指令语】请同学们参考课本47页“想想做做”，利用桌面上的器材，小组合作自制一个温度计。同时思考，温度计的原理是什么？

【设问】如何改进自制温度计，从而更方便更精确地测量温度？
根据学生讨论结果出示各种常用的温度计：
     
    实验室用温度计          体温计
               
              家用寒暑表
【设问】为什么各种温度计的玻璃管都设计得非常细呢？

【指令语】请同学们认真观察手中的温度计，思考一下它由哪些部分构成？
     

【指令语】不少同学注意到温度计上有个标记℃，这是什么意思呢？请同学们认真看课本48页“摄氏温度”部分，结合手中的常用温度计，进行自学。
出示自学指导：
1.温度计上的符号℃是什么？
2.摄氏温度是如何规定的？
3.读出下面的温度值： 30℃  -15℃
【疑难点拨】
字母C表示采用的是摄氏温度，而℃才是摄氏温度的单位，30℃应读作“30摄氏度”，不能写成“30C”，或读成“30度”或“摄氏30度”。
【指令语】请同学们看课本48页“小资料”，现在进行抢答比赛：
       金的熔点
       人的正常体温
       酒精的凝固点
   太阳表面温度
【设问】
1、我们在使用温度计前应该哪些问题？

2、三种常用的温度计的量程和分度值分别是多少？
3、所测温度能否超过所选的温度计的量程？


课件播放视频：温度过高而使温度计被胀破
        
4、如何正确地用温度计测量水的温度呢？请同学们思考下面几种做法和读数方法，哪种是正确的？那种是错误的？
      
  1          2          3         4
           

5、使用温度计时还有可能出现什么错误？

【指令语】请同学们总结一下正确使用温度计的方法。
教师来回指导，并用课件出示要点：
 1、使用前要认清温度计的量程和分度值，所测液体温度不能超出量程。
 2、测量时温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中，不能碰到容器底或容器壁。
 3、温度计的玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数。
 4、读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要与温度计中液柱的液面相平。
【巧记忆】估、选、看、浸、等、读、记、取

【反馈练习】
下列温度计的示数分别是多少？
  


【实验探究】温度计测量水的温度
  要求：先用手指碰触杯壁，估计水的温度，再用温度计测量水温。
 手指感觉 估测温度 实验温度
凉水   
温水   
热水   
     
出示体温计图片：
  

 

【设问】
1、体温计在构造上和普通温度计有什么不同？

2、为什么要这样设计？

3、使用体温计为什么要先甩一甩？其他温度计可以甩吗？

4、此时体温计示数是多少？

      课件播放视频：体温计

       
 
 冰、雪的温度低
开水、火焰温度高

学生体验：
两个手指分别放入冷水和热水中，再取出同时放入温水中，两个手指对温水的感觉不一样。
结论：感觉并不总是可靠的

  学生动手实验

 自制一个温度计
 把自制的温度计放入热水中，观察细管中液面的位置，液面高。然后把小瓶放入冷水中，观察液面的位置，液面低。
小组讨论得到温度计原理：根据液体热胀冷缩规律制成

小组讨论：
<1>小瓶太大，可缩小为玻璃泡
<2>使细管内径再变细
<3>刻上刻度和温度的单位
<4>玻璃泡内液体可选用酒精、煤油和水银等


   

约6000摄氏度
（设计意图：让学生抢答，既训练了他们对摄氏温度的读法，又能使学生明白知识来源于生活，体现了生活走向物理的教学理念。）
小组讨论：
1.通过估计被测物体的温度选择具有合适量程和分度值的温度计。
2.实验用温度计的量程-20℃—110℃,体温计的量程35℃—42℃，分度值0.1℃。寒暑表量程是-30℃—50℃，分度值1℃。
3.不能，否则温度计里的液体可能将温度计胀破或者读不

观看视频加深理解

 

三、课堂
    小结     
       学生归纳总结这节课的知识要点
   教师来回巡视并给予指导帮助 学生梳理本节知识要点
小组成员交流收获和疑惑

四、课堂
    检测    要求：合上课本，独立完成，字迹工整
 教师巡视、出示答案、给予指导帮助
 
按要求完成检测题（见附件）
纠错，查漏补缺
五、布置
    作业 1、动手动脑学物理  
2、阅读课本50页科学世界
 


	学生观看图片，了解四季的不同以及水在夏冬两季的不同状态
通过实验形象识记物理现象

指出学生的操作错误

设问巩固知识

学生体验物理现象

小结巩固

	3分钟
5分钟

5分钟

10分钟

5分钟

5分钟
3分钟

4分钟

	板书设计
	一、温度
1、定义：物体的冷热程度叫温度
2、常用单位：℃
  30℃   读作：      -15℃  读作：
3、摄氏温度的规定： 冰水混合物  0℃
  （标准大气压）  沸水     100℃
二、温度计
1、结构：
2、原理：温度计是根据液体的热胀冷缩的规律制成的
3、使用：估、选、看、浸、等、读、记、取
三、体温计
1、结构：        2、使用：



